

聚力建支点 勇当排头兵

湖北交投集团以实干绘就交通建设新图景

炎炎夏日，湖北交投集团366个高速收费站邀请司机来纳凉；燕矶长江大桥上，人形机器人在猫道上步伐稳健，还不时做出挥手致意、飞吻等动作；忙碌的武黄高速改扩建现场，湖北交投院士工作站的智慧高速成果进度条不断刷新……一个个火热的增长点星火燎原，澎湃的创新动能竞相迸发。

作为我省落实“建成支点、走在前列、谱写新篇”战略部署的交通主力军，湖北交投集团在省委省政府坚强领导和政策赋能下，紧扣支点建设“一年开新局”目标，深入贯彻省委“干部素质提升年”工作部署，全力推动省属企业对标先进、争创一流，打造具有核心功能和核心竞争力的一流企业。重点项目开足马力攻坚克难，在交通建设、产业转型、服务民生等领域取得突破性进展，顺利实现时间任务“双过半”，以实干实绩为全省经济社会发展注入强劲动能。

重大项目进度条

7月15日晚，由湖北交投集团投资建设的京港澳高速大悟北、小河溪收费站投入使用。至此，京港澳高速公路湖北省豫鄂界至军山段（湖北北段）改扩建工程已有5个收费站投入使用，高速过境的孝感市城区及大悟县、孝昌县、孝南区等地均实现一站直达。

从武陵山到幕阜山，从长江到汉江，湖北高速公路重点项目迎来新节点。上半年，湖北交投集团以“逢山开路、遇水架桥”的干劲，推动交通基础设施建设持续领跑全国。完成高速公路投资460.8亿元，同比增长7.5%，占全省公路总投资的81%，有效拉动了全省固定资产投资增长。

项目建设成果丰硕，144公里新建高速路段顺利建成通车，武松高速仙洪段、通武高速湖北段、蕲太东高速3条线路正式投用，武重高速天门东段、十巫北高速、咸九高速湖北段开启试运营，进一步织密了湖北“九纵五横四环”高速公路网。其中，京港澳改扩建“数字赋能智慧高速”项目成功列入交通运输部交通强国试点名单，孝汉应高速顺利通过平安百年品质工程创建示范项目验收，成为湖北省首个部级创建示范项目，2025年全省公路水运平安百年品质工程现场观摩活动，在十巫南高速盛大举行，为行业树立了品质建设标杆。

在重点工程推进上，汉宜高速改扩建刷新国内单体投资纪录，京港澳改扩建4个跨铁路工程全部建成，双柳长江大桥、燕矶长江大桥等过江新通道建设高效推进，“九州通衢”的高速骨干骨架日益完善，为湖北打造国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽提供了坚实支撑。

运营提质服务美好出行

6月23日，麻安高速红安服务区停车场，一辆满载轿车的运输车稳稳停下，59岁的司机张红伟跳下车，径直走向服务区的温馨小屋。200平方米的室内，有不间断的热水淋浴、免费充电、洗衣烘干和深度休息等服务。餐饮档口摆着热腾腾的炒饭、炒面，还有刚出笼的鲜肉包子。矿泉水2元一瓶、桶装方便面5元一桶……还有自动售货的提神咖啡等。

湖北交投集团始终以群众需求为导向，不断提升运营服务质量，让交通建设成果更多惠及民生。上半年，集团聚焦服务区功能优化，新增12座加油站、189根充电桩，使集团旗下服务区充电桩总数达到1484根、充电桩2177把，同时新增76处热饭餐饮服务点、68台热水器、198个如厕位及211个移动公厕。同时，该集团将81个停车区参照服务区标准进行功能完善，新增2座加油站、47根充电桩、50处热饭餐饮服务点、39台热水器，且每个停车区均配备公厕，让司乘在停车区也能享受便捷服务。

在服务品质提升方面，上半年该集团在服务区建成“爱心之家”298个、“温馨小屋”128个，为司乘提供休憩、补给等暖心服务。同时，加快推进老旧服务区改造，已完成30个设计评审、6个服务区广场路面刷黑。在物价管理上，自营服务区、停车区上线统一收银系统，实行信息化管理，对外包的14个服务区、30个停车区实行价格监管，实现泡面、矿泉水、面包等必需品平价销售。

此外，集团创新实施“百日攻坚、千里示范”行动，打造608公里示范路，推进千公里绿化景观提升，路域环境得到大改观；将24个收费站所改造为服务驿站，进一步延伸服务触角，让群众出行更加便捷舒适。

千亿基金架起协同发展“金桥”

6月6日，湖北省首个高速公路发展基金签约，这是我省高速公路投融资体制改革的重大突破，以“九州通融”打造“九州通衢”，为湖北交通强省战略注入强劲新动能。

湖北省高速公路发展基金采用“1+N”母子基金架构，总规模1000亿元，母基金规模为300亿元，其中省财政出资100亿元、湖北交投集团出资200亿元。该基金由湖北交投集团主导发起，联合中金公司共同设立，以高速公路投资建设为主，兼顾交通关联战新产业、未来产业布局孵化等，基金总规模的80%将用于湖北高速公路项目建设，预计可撬动基础设施投资4000亿元。20%投资于交通关联产业、战略性新兴产业和未来产业。该基金设计存续期10年，是目前湖北省属企业发起设立的规模最大、覆盖最广的私募股权基金，也是未来湖北省以科技创新引领带动交通及关联产业高质量发展的重要引擎。

产业升级，焕发新的生机。

面对复杂的经济形势，湖北交投集团以改革为动力，倒逼发展提质增效。半年来，在省直相关部门的支持指导下，集团锚定发展目标，按照“标准从高、落实从快、创新从实、管理从细、问责从严”的原则，化被动为主动，通过数据找差距，通过找到差距改变原因，从而改变结果、实现目标。在这一思路引领下，集团经营业绩逆势上扬。上半年实现营业收入665亿元，同比增长10%，高于全国国有企业营收增速10个百分点；利润总额13.1亿元，剔除属性调整影响后，同比增长6%，高于全国国有企业利润总额增速8.8个百分点。



国产人形机器人成功登上全球最长的燕矶长江大桥猫道。



大悟北收费站开通。



在建的双柳长江大桥。



高速服务区“温馨小屋”。



湖北省高速公路发展基金签约仪式。

“向新向绿”抢占发展新赛道

7月8日，一辆白色氢能重卡驶入潜江服务区加氢站，工作人员7分钟完成了氢气加注，可跑300公里。“以前开柴油车，加油时满是刺鼻味道，尾气还冒黑烟。现在换了氢能重卡，加氢又快又干净，跑在路上一点污染都没有，排放的都是水。”每月往返武汉至成都线路的郭德四说。

去年3月，湖北首条汉宜高速氢能源生态示范线投入运营，并在国内首次实现大规模、常态化运营。首批运营的30辆氢能重卡，由楚天高速合资购买投用。截至6月底，氢能重卡车队累计消纳氢气160余吨，安全行驶里程突破160万公里，实现减碳超1600吨，形成横跨“长江经济带”的干线物流运输走廊。

上半年，湖北交投集团产业转型跑出“第二曲线”，新质生产力加快培育。积极布局新产业、新业态，推动产业转型迈出坚实步伐。成立楚道氢能产业发展有限公司，注册10天内取得道路运输经营许可，从“新能源干线物流运输”“绿色低碳建设工地”和“冷链物流运输”三个方向开展业务。复制推广“汉宜”氢能示范线、“鄂渝川”氢能大走廊等成功经验，打通“鄂豫氢走廊”干线物流通道。

冲刺双过半，奋力建支点，湖北交投集团在新赛道上加速奔跑！

流通道。

“单北斗+绿通物流”整体技术方案获交通运输部支持，成功纳入全省交通基础设施数字化转型升级方案，通过积极试点，实现“绿通快检”，查验时间从5—10分钟缩短至20秒以内。

目前，该集团自主研发的“锋速通”应急指挥装备亮相第27届高速公路信息化大会，已与辽宁、浙江、新疆等地行业龙头签订合作协议，实现从技术研发到场景应用的市场化跨越。

5月23日，湖北交投集团首个投资运营的矿山项目——曹家湾矿山投产，设计生产规模400万吨/年，聚焦辉绿岩纤维的新材料产品开发。

目前，湖北交投集团完成低空经济公司注册，取得低空货运经营、应急救援、巡检监测、空域数据处理、设施运维等16类资质，基本构建起覆盖低空全产业链的专业资质体系，已布设无人机试点19处，开展“低空+检测”“低空+文旅”等业务。



潜江服务区加氢站。



湖北交投指挥调度中心。

院士工作站激活智慧交通新动能

6月10日，以中国工程院院士姜德生冠名的院士工作站将在湖北交投集团揭牌，这是湖北省属国企首个院士工作站，以单北斗、光栅阵列传感应用为基础的智慧交通方案加快产业化步伐。同时，湖北交投集团50项年度创新成果集中发布，有力展示了集团的科创实力和发展潜力。

76岁的姜德生是我国光纤传感技术领域的引领者，五十余年专注光纤传感技术研究。花湖国际机场智慧高速入选交通运输部十大经典案例，更坚定了湖北交投集团与姜德生院士团队深度合作的信心，让该团队百余项关键技术走出实验室、迅速得到应用。

姜德生院士表示，未来将聚力核心技术攻关，突破新一代大容量光纤传感网络在交通领域的工程化应用瓶颈。目前，光纤传感技术已从单一的路面铺装，拓展至桥梁智慧索股、边坡监测等领域，自动识别道路病害。目前，光纤传感技术已在湖北交投集团旗下的京港澳高速改扩建、武黄高速改扩建、双柳长江大桥等项目应用，完成和在建的光栅光纤道路总里程281公里，光栅光纤铺设总长度2679公里。

湖北交投集团以科技引领、数字赋能、资本保障发展新质生产力，不断增强核心竞争力。目前，两项数据产品成功入驻湖北省数据流通交易平台和湖北省数据知识产权登记平台，实现首例湖北省属国企数据产权“双登记”，新增银行授信1亿元。本地化部署Deep-Seek大模型，形成机电卫士、工程中枢、设计智核、智能检测、办公智脑等五大AI落地应用，同步开发企业营业收入预测、绿色通道稽核识别、服务区卡口车流量数据修复等数据算法模型。

目前，湖北交投集团1264公里高速公路入选全国

第二批交通基础设施数字化转型升级试点，项目核定投资12.98亿元，约占全省高速公路示范里程的70%，占全省入选高速公路项目投资的90%。同时，该集团融入全省“十五五”交通应急体系建设，成功争取国家区域性公路交通应急装备物资（湖北宜昌）储备中心项目的建设运营资格。

该集团主要负责人表示，下半年，集团将继续锚定“建成支点”战略部署，持续发力交通建设、产业转型、服务升级等重点领域，以更大担当、更实举措，助力湖北在高质量发展赛道上跑出加速度。



姜德生院士工作站成立。

撰稿:卢家国 王勇 吴迪 周鑫